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Оңтүстік Қазақстан облысы, Түлкібас ауданы, 
Састөбе елді мекені А. Макаренко ЖОМ
тарих пәнінің мұғалімі

Ежелгі Мысыр пирамидалары қалай салынғаны туралы қайдан білеміз.
                         Тарихи концепт(фокус): интерпретция

	Сынып: 5г
	Қатысқандар: 27                 Қатыспағандар: 0

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары(оқу бағдарламасына сілтеме)
	5.2.1.2.тотемизм,анимизм,фтишизм,магия сияқты ежелгі діни наным-сенімдерді білу.
5.2.2.2.ежелгі Мысыр ғибадатханалары мен пирамидаларын түсіндіру.
5.1.2.1.ежелгі қоғамның әлеуметтік ұйымдасуын сипаттау.

	Сабақ мақсаты:
	Барлық оқушылар: Мысыр ғибадатханалары мен пирамидаларының салыну себептерін, атауларын  түсіндіру.
Оқушылардың басым бөлігі: Пирамидалар мен ғибадатханалар орнын картадан көрсетеді, салыну технологияларын саралайды, ерекшеліктерін сипаттайды.
Кейбір оқушылар: Пирамидаларды бүгінгі күнгі құрылыс нысандарымен салыстыра отырып, олардың әлем тарихындағы алатын орнының маңыздылығын анықтау.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Білу, түсіну, қолдану

	Бағалау критерийі
	1. Мысыр пирамидасын сипаттайды, халықтың діни түсініктерін сипаттайды.
2. Ежелдегі құрылыс ерекшеліктерін зерттейді, пікір білдіре отырып түсіндіру.
3. Ежелгі қауым мүшелерінің қоғамдық құрылысын сипаттау.

	Тілдік мақсаттар 
	Пәнге қатысты,сөздік қормен терминдер. 
Пирамида, Сфинкс, мумия, перғаун, саркофаг, Хеопс жаңа терминдерге анықтама беру, есте сақтау.
Оқушыларға сұрақтар қоя отырып диалог қалыптастыру.
1. Пирамиданы неліктен әлемнің жеті кереметінің бірі санайды?
2. Пирамида салушы құлдардың еңбегін қалай бағалайсын?
3. «Сфинкс» неге  «үрей атасы» аталды?

	Құндылықтарға баулу
	Мысырдағы пирамидалардың салынуы тақырыбын түсіндіре отырып, әлемдік өркениетке еткен ықпалын, әлем тарихындағы маңызын ұғындыра отырып, «Мәңгілік Ел» жалпыұлттық идеясының тарихтың, мәдениет пен тілдің біртұтастығы туралы тәрбие беру.

	Пәнаралық байланыс 
	География,  математика, технология.

	Алдыңғы білім
	Неліктен Мысырды «Қара жер» деп атады 


	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар 

	Сабақтың басы



12 минут









      8 минут



Бағалау
1 минут



Сабақтың     ортасы

        Ой қозғау
4 минут









13 минут













Бағалау
1 минут













ІІІ кезең
Сабықтың соңы
Рефлекция
5 минут
	Ұйымдастыру  шаралары (сәлемдесу, оқушыларды түгендеу,ресурстарды сабаққа дайындау)
	

	
	Ой қозғау. 
«Тарихи уақыт» әдісі арқылы күнтізбедегі күн ретіне шолу.(Сол күні дүниеге келген тарихи тұлғалар немесе елеулі оқиғалардан мысал келтіру)
Үй тапсырмасын сұрау: 
«Тарихи шынжыр» әдісі арқылы оқушыларды шеңберге тұрғызып сағат тілі бойынша әр айналымда деректер келтіре отырып үй тапсырмасы пысқталады. Мұғалім оны сырттай бақылап, түзетіп, бағыттап отырады.
І оқушы: Герадот Египетті «Нілдің сыйы» деп атады.
ІІ оқушы: Олар табиғат құбылыстарын зерттеді.
ІІІ оқушы:Египеттіктер  бір жылда 365 кун бар екендігін есептеді.
Солай ретімен жалғастырады. (дерек келтіре алмаған оқушы шеңберден шығады)

Жаңа сабақ
Оқушыларды пирамида суреттері арқылы үш топқа бөлу:
«Хеопс», «Джосер», «Хефрен» оқушылар топтарға бірігеді.

«Пиарамидаларға саяхат»
Оқушыларға Мысыр пирамидалар туралы бейнеролик көрсету.
[image: https://im0-tub-kz.yandex.net/i?id=6b7acbd37b26bb0f04be87276f97ff1c&n=33&h=215&w=215]
Қызығушылығын ояту бейнероликтен нені байқадын?
Дискриптор. Білім алушы.
1.Мысыр пирамидаларынын кімдерге салынғаның атайды.
2.Фивы храмын сипаттайды.
3.Тутанхамон табытханасы туралы біледі.

Топтық жұмыс. Тірек сызбамен жұмыс.


Дескриптор
І топ:Пирамидалардың салыну себептері?
ІІ топ:Пирамидалардың салыну технологиясы?
ІІІ топ:Мумиялар қалай жасалған?

Жұптық жұмыс.
Иә-жоқ әдісі.  «Жұлдызды сәт»  ойыны арқылы оқушыларға деңгейлік 
Тапсырма беру.Оқушыларға  алған білімдерінен хронология, топономикамен және өлшем бірліктерімен жұмыс.[image: https://im0-tub-kz.yandex.net/i?id=b7a1b6c0e2b173c4c7bebce83e1fb499&n=33&h=215&w=382]
Дескриптор:Білім алушы.
1. Мысырдағы тарихи ескерткіштерді атайды.
2. Перғауындардың пирамидаларды қандай мақсатта салдырғаның атайды.
3. Мысыр жеріндегі ен үлкен пирамиданың биіктігі мен көлемін атайды.
Жеке жұмыс. Оқушыларды денгейлеп отырғызу, кескін карта арқылы нақтылау.
Картамен жұмыс: Дұрыс-бұрысын тап әдісі.
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Дескриптор: Білім алушы
1. Пирамидалар Нілдің қай жағасында орналасқан біледі.
Ніл өзенінін батыс жағасында орналасқанын айтады.
2. Хеопс пирамидасының орнын табады
Гиза қаласынын маңындағы Ливия шөліне салғызғанын айтады.
3. Перғаун табыттарына келетін  дәліз неліктен көп екенін біледі.

Кері байланыс:топ басшылары өз аттары атынан қортынды ойларын айтады. «1-1-1» стратегиясы бойынша кері байланыс алу. Шығу парағын» толтырады.       
«1-1-1» стратегиясы
1Пікір_____________________________________
1Ескерту____________________________________
1Ұсыныс__________________________________    
Оқушылардың өзара бағалау және өзін-өзі бағалауы,топ жетекшілерінің бағалауы.
Оқушылар смайликтер арқылы өзін-өзі бағалайды.
Бағдаршам әдісі арқылы бағалау.
«Бас бармақ»әдісі арқылы бағалайды
Бас бармақ жоғары-керемет, орта қанағаттанарлық,,
басбармақ төмен қараса-төмен көрсетеді.
[image: E:\Дарын документы\3 айлык курс\портфолио по курсу\материалы для портфолио\кері байланыс\image01.png][image: MSOfficePNG(4)]Түсінгендікті көрсету үшін бағдаршамның түстерін  «Бағдаршам әдісі» арқылы бағалаймын.
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	Үйге тапсырма беру 1 минут
	Тақырыпты оқу және пирамида тәріздес ғимараттар дүние жүзінің қай мемлекеттерінде кездесетіні жайлы ізден.
	Оқулық
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Қалыптастырушы  бағалауға  арналған  тапсырма   1 А бөлімі
	Сабақтыңтақырыбы:
	Ежелгі Мысыр пирамидалары қалай салынғанын қалай білеміз

	
Оқу  мақсаттары: 
	5.2.1.2. тотемизм, анимизм, фтишизм, магия сияқты ежелгі діни наным-сенімдерді білу;
 5.2.2.2. ежелгі Мысыр ғибадатханалары мен пирамидаларын сипаттау;
5.1.2.1. ежелгі қоғамның әлеуметтік ұйымдасуын сипаттау.

	Ойлау  дағдыларының   деңгейлері:
	Білу, түсіну, қолдану

	Бағалау  кретерийі:
	1. Мысыр пирамидасын сипаттайды,халықтың діни түсініктерімен байланыстру.
2. Ежелдегі құрылыс ерекшеліктерін зерттей отырып түсіндіру.
3. Ежелгі қоғамның қауым мүшелерінің қоғамдық құрылысын сипаттайды.



	   Бағалау критерийлері.        
1. Мысыр пирамидасын сипаттайды, халықтың діни түсініктерімен байланыстрады.
 2. Ежелгі Мысыр дүниетанымын бүгінгі күнмен салыстрады.
3. Ежелдегі құрылыс ерекшеліктерін зерттейді, пікір білдіреді.
	      Дескриптор  

- Оқушылар пирамидалардың салыну себебін біледі және құрылу ерекшеліктерін салыстрады.
-Амон-Ра, Хапи, Тот, Перғауындардың ненің құдайы екендігін анықтайды.

-Құнды жәдігер екендігін бағалайды.

	Балдар


	

	Саралау – сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз?
Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырасыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау

	Барлық оқушылар: 
Пирамидалардың қалай салынғанын және кімдерге салғанын атайды.
Кейбір оқушылар:Сәйкестендіру тесті
	Мысыр
	1874-1939

	Говарт Картер
	Үрей атасы

	 Жосер
	Б.з.б.1332-1323жж

	Сфинкс
	Б.з.б.2600ж

	Тутанхамон
	Б.з.б.ІІмжылдық



	Ашық журнал,критерийлер,смайликтер арқылы бағалау.
	Топқа бөлінген кезде қауіпсіздік ережелерін сақтау туралы ескертіледі.



Бағалау парақшасы                              Аты-жөні:	
	№
	Бағалау өлшемдері
	Өзінің бағалауы
	Көршісінің бағалауы
	Мұғалімнің бағалауы
	Балл

	1
	Үй тапсырмасын орындадым
	
	
	
	

	2
	Топтық  жұмыс жасадым
	
	
	
	

	3
	 Жеке  жұмыс жасадым
	
	
	
	

	4
	Жаңа сабақты меңгердім
	
	
	
	

	5
	Топта пікір білдірдім
	
	
	
	

	6
	Топ атынан қорғадым
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